

媒體盤點2010十大民生話題

涵蓋樓市新政入托難地溝油等

香港文匯報訊 年末的時候，無論個人還是單位都習慣於做一個年終總結。最新一期的《半月談》就總結盤點了2010年十大民生話題，涵蓋「樓市新政」動真格、地溝油回流餐桌、「入托難」困擾年輕父母等領域。

「樓市新政」動真格

話題背景：樓價從2009年下半年開始飆升，到今年初幾乎到了失控的地步。4月17日，《國務院關於堅決遏制部分城市房價過快上漲的通知》發佈，展開今年樓市首輪調控，但價格依然堅挺。9月29日，有關部委年內第二輪調控。「暫停第三套及以上房貸」、「限定購房套數」等「史上最嚴厲」政策再次點燃民眾樓價回調的期待。
編輯點評：樓市調控終於動真格了，希望這次能打破越調越漲的怪圈。

收入分配改革起步

話題背景：今年2月初，中央領導多次強調要加快調整國民收入分配結構；十七屆五中全會進一步提出，努力實現居民收入增長和經濟發展同步、勞動報酬增長和勞動生產率提高同步，並將「城鄉居民收入普遍較快增加」作為今後5年經濟社會發展的主要目標之一。
編輯點評：推動收入分配改革是「順應各族人民過上更好生活新期待」的具體體現，也是「保障人民群眾共享改革發展成果」的必然要求。

農產品接力漲價

話題背景：從去年就開始上漲的大蒜價格今年繼續飆升，10月居民消費價格水平(CPI)同比上漲4.4%，比9月漲幅擴大0.8個百分點。面對嚴峻形勢，國務院於11月19日出台穩定物價的16項措施。
編輯點評：農產品又成了物價上漲的第一推手，或許應更多關注深層原因，出台治本之策。

西南大旱拷問

話題背景：自去年秋季持續至今年春季的西南地區特大乾旱，造成5,000多萬人受災、近500萬公頃農作物受損，暴露出中國水資源調蓄能力較低、社會抗災減災意識薄弱等問題。
編輯點評：除了氣候等自然原因外，還應反思旱災背後的人為因素。

富士康員工自殺之痛

話題背景：自1月23日第一跳起，今年富士康員工已有10餘



樓價高企



物價通脹



廣西乾旱

人跳樓身亡。尤其在5月一個月，即發生多達7宗跳樓事件。6月初，富士康公司宣佈，全面調薪標準，一線員工加薪66%，跳樓事件慢慢平息。
編輯點評：在今年勞資衝突頻發的背景下，一種更平和、更理性的勞資維權制度亟待建立。

多地農民「被上樓」

話題背景：一場讓農民「上樓」的運動，正在全國許多地方上演。輿論認為，這種城鄉建設用地增減掛鈎的做法，如果嚴重違背農民意願，肆意侵犯農民權益，將會演變成一場新的圍地運動。
編輯點評：對建設用地的極大渴求，對土地財政的深度依賴，已使一些地方政府欲罷不能。

校園安全頻敲警鐘

話題背景：3月23日至5月12日，在福建南平、廣東雷州、江蘇泰州等地，50天內相繼發生了6宗校園襲擊事件，造成多名師生傷亡。政府除了採取強有力的治安措施外，正在着力解決一些深層次問題。
編輯點評：如何讓校園成為一片安寧樂土，關鍵在於政府、社會、學校、家人攜手編織一張安全保護網。

地溝油回流餐桌

話題背景：今年3月，武漢工業學院食品科學與工程學院教授、全國糧油標準化委員會油料和油脂工作組組長何東平爆料說，目前中國每年返回餐桌的地溝油有200萬噸至300萬噸，民眾每吃10頓飯，就有1噸噸上地溝油。而地溝油中的黃麴黴素是一種強烈的致癌物質，其毒性為砒霜的100倍。
編輯點評：地溝油、毒奶粉、假膠膠……還有什麼等待著我們？

「入托難」困擾父母

話題背景：今年以來，「入托難」已成為困擾群眾的熱點問題，甚至出現了家長通宵排隊爭搶入園名額的現象。「入托難」的背後，既有人口大量集中的客觀原因，也與學前教育資源短缺密不可分。
編輯點評：政府部門應首先投入資金，幫助民辦幼兒園轉變為合格的學前教育機構。

戶籍改革深度推進

話題背景：今年以來，重慶等地先後啟動統籌城鄉戶籍改革規劃。金融危機中農民失業返鄉潮、今年初的沿海企業「用工荒」印證了，不適時改革現行戶籍制度，將嚴重影響我國城镇化、工業化進程。
編輯點評：戶籍改革的關鍵是解決進城農民的後顧之憂。



首架新舟600飛機交付民航學院

17日，中國自主研製的新型渦槳支線客機新舟600在西安交付首家用戶——中國民航飛行學院。新舟600飛機是在中航工業西飛國際的民機主產品新舟60的基礎上發展而來的，通過結構改進、綜合航電改進、內裝飾改進、增加跨海飛行能力等創新和改進，新舟600現已達到國際渦槳先進飛機的性能水準。圖為中國民航飛行學院與西飛國際代表為新舟600交接儀式剪綵。
新華社

珠江河口規劃獲批

香港文匯報訊 據《南方日報》報道，記者16日從水利部珠江委獲悉，歷時10年，備受關注的《珠江河口綜合治理規劃》日前順利通過國務院審批。該規劃內容包括河口治導線規劃、洩洪整治規劃、水資源保護規劃、岸線灘塗保護與利用規劃以及採砂控制規劃。珠江委副主任王秋生表示，《珠江河口綜合治理規劃》的出台使珠江河口的發展和管理增加了一個具體的、完善的、可操作性強的法律依據，對於依法行政、科學管水，促進區域經濟社會的可持續發展，將起到巨大的推動作用。

52%為保護區保留區

另據介紹，規劃範圍內的灘塗利用規劃(約4萬公頃)，根據不同的功能將其分為開發利用區、保留區和保護區三類。開發利用區可用於建設；保留區一般是暫時保留不予開發利用的區域，在未開發前保留其濕地功能；保護區主要包括自然保護區和生態公益林、沿海防護林建設區等需要特殊保護的區域，一般不改變其用途。規劃保留區和保護區共佔灘塗總面積的52%，使環境保護和可持續發展得到保障。

張裔炯調任江西省委副書記

據中新社南昌17日電 中共中央日前批准原任西藏自治區黨委副書記、政法委書記的張裔炯，出任中共江西省委委員、常委、副書記。江西電視台17日晚間的《江西新聞聯播》證實這一消息。張裔炯，男，漢族，1955年10月生，上海市人，中央黨校研究生學歷。歷任青海二修廠工人，青海省團校教員，共青團青海省委農青年部副部長、部長，共青團青海省委副書記，青海鉀肥廠黨委副書記、書記，青海鹽湖工業集團董事長，青海省經濟貿易委員會主任，西寧市委書記，青海省委常委、西寧市委書記等職。2006年12月至2010年10月，張裔炯任西藏自治區黨委副書記；2010年10月至12月，任西藏自治區政法委書記。

東莞膺全國富裕地區榜首

香港文匯報訊 中國經濟網昨日(17日)發表「第三屆全國相對富裕地區」排行榜，除北京市、天津市、上海市、重慶市等4個直轄市外，地區相對富裕程度最高的前3個省區是：浙江、廣東、江蘇。今年「全國相對富裕程度」前10名的地區依次是：廣東東莞市、新疆克瑪依市、江蘇蘇州市、廣東佛山市、江蘇無錫市、廣東珠海市、廣東中山市、浙江舟山市、浙江溫州市、江蘇常州市。全國相對富裕地區在省市區分布情況為：安徽3個，福建2個，甘肅1個，廣東5個，河北1個，河南1個，黑龍江1個，湖南1個，江蘇5個，遼寧2個，內蒙古5個，山東5個，山西1個，新疆2個，浙江7個。據悉，與歷屆評價方法類似，第三屆地區相對富裕程度依舊是以全國平均水平為參照坐標，全面考察居民收入、消費、儲蓄、基本公共服務、經濟發展和財政調控能力等。

豫專家發現食管癌易感基因

香港文匯報訊(記者 戚紅麗、劉蕊，通訊員 宋元明 新鄉報道)日前，記者從河南省新鄉市醫學院宣傳部獲悉，由該校癌症研究中心主任王立東教授領銜的食管癌研究團隊，在食管癌研究領域取得了重大發現，或將揭開醫學界困擾多年的食管癌高發之謎。該研究團隊利用全基因組關聯分析(GWAS)方法，在人類第10號和20號染色體上首次發現兩個食管癌易感基因——磷脂酶基因亞型(PLCE1)和核黃素轉運基因(C20orf54)。研究發現，這兩個基因對細胞增生和分化、血管增生，特別是核黃素轉運等具有重要的調控作用。據介紹，該項研究成果已經獲得國際認可，國際權威學術期刊《自然-遺傳學》(Nature Genetics)已於8月23日發表了該項研究成果。

文強弟媳謝才萍5手下獲刑

香港文匯報訊 據華龍網報道，記者昨日(17日)從重慶市中法院獲悉，文強弟媳謝才萍的「得力幹將」龔湛傑以參加黑社會性質組織罪、開設賭場罪、行賄罪，被判處有期徒刑8年6個月，並處罰金人民幣50萬元。尹貴福、陳強、馮強、杜長木則分別被判處7個月至4年6個月不等的有期徒刑，並處罰金共計11萬元人民幣。除龔湛傑表示考慮是否上訴外，其餘被告人均表示不上訴。

下周天象奇觀 日地月成直線

據中新社廣州17日電 據廣州五羊天氣館預測，從19日晚起，連續3晚滿月將高掛天頂，並垂直射向地球北回歸線的大地上。如果天色晴朗，中國大陸五個北回歸線標誌地(廣東汕頭、從化、封開、廣西桂平、雲南墨江)，都可透過北回歸線標誌塔頂的圓孔，目睹月光從塔頂垂直射到塔底的奇景。

據了解，每年冬季的望月前後，滿月都有可能在北回歸線的上空運行，並由東向西依次直射各地的北回歸線標誌。但由於月球運行的複雜性，在2015年前後，地球上任何人都不會目睹到滿月直射北回歸線標誌的有趣現象。今年11月22日至24日連續3天的凌晨，雲南省墨江縣旅遊局刀正方等3位天文愛好者，連續3天凌晨3次觀察到月亮垂直射向雲南墨

月亮將直射北回歸線標誌地

廣州五羊天氣館專家測算，月光直射中國五個北回歸線標誌的時間分別為：廣東汕頭是12月19日22時35分，從化是22時47分，封開是22時55分，廣西桂平是23時00分，雲南墨江是23時34分。第二晚比第一晚各地推遲57分鐘。第三晚比第二晚各地推遲58分鐘。

21日16時13分，太陽、地球和月球排成一條直線，此時月亮最望。當晚，中國各地都可觀賞到圓圓的滿月。



廣東汕頭北回歸線標誌塔。 網上圖片

北塘經濟區見證濱海速度

香港文匯報訊(記者 彭琛琛 天津報道)記者近日獲悉，截至2010年10月底，濱海北塘經濟區完成固定資產投資110億元人民幣，中建一局華北總部、福建大世界、松寶跨世紀商貿城、峰潤科技等多家企業紛紛落戶。北塘經濟區作為濱海新區十大戰役之一，2010年開發建設全面啟動，通過一年的短暫建設，整個北塘經濟區的整體城市結構已見雛形。

「北塘經濟區要實現『一年出形象，兩年大變樣。』」北塘經濟區管委會副主任張越說。

為了早日使北塘的規劃變為現實，北塘人用「5+2」、「白加黑」的濱海精神創造了新時期的濱海速度、濱海效益，投資額2億元人民幣的華源電力總部項目從實地考察到成立公司落戶北塘只用了3天時間。

這僅僅是北塘經濟區的一個縮影。這樣的例子在北塘經濟區建設中隨處可見。

記者走訪了負責北塘經濟區基礎設施建設的濱海建設集團，項目經理焦占武向記者介紹：「從8月底開始建設到現在，已經完成了一半以上的工作。道路建設總數是66公里，現在完成40公里，綠化是135萬平方米，現在大約完成100萬平方米。迎賓島環島水系34萬平方米基本完成。」

在北塘經濟區還遷房項目上，新北集團項目負責人于勁武介紹：「項目總建築面積60萬平方米，佔地29萬平方米，分四期建設。第一期預計明年8月份交房。2012年2月還遷房全部完工。屆時，北塘5893戶還遷居民



北塘經濟區還遷房 香港文匯報記者張越攝

央視救人女記者 獲追授英雄



在北京六環路交通事故中救人而犧牲的央視女記者劉薇被追授「全國見義勇為英雄」稱號。圖為劉薇的喪禮情景。 資料圖片

據中新社北京17日電 在北京六環路交通事故中救人而犧牲的央視女記者劉薇及江蘇來京務工人員曾慶香，被追授「全國見義勇為英雄」稱號，還獲「首都見義勇為好市民(榮譽市民)」稱號及每人10萬元人民幣獎金。

第4屆「京華見義勇為獎」頒獎儀式17日在京舉行，劉薇、曾慶香各獲10萬元，由家屬代領；另有9名見義勇為人員各獲領1萬元獎金。

與曾慶香攜手救人 雙雙遇難

今年3月9日晚9時許，央視《每周質量報告》記者劉薇駕車回家，行駛至北京北六環時，一輛對面方向行駛的運煤卡車突然側翻，並越過護欄，倒在劉薇這一側的車道，散落的煤渣致使行駛在劉薇前面的小轎車失控翻車，劉薇的車也因此翻倒。

當時，劉薇受了幾處輕傷。在一位不相識的男子幫助下，她從車裡爬出來，在給丈夫打電話時，她車後的另一輛小轎車也發生車禍，車輛損毀嚴重。劉薇和該男子一起開始救人。但不幸再次發生：一輛高速行駛的麵包車撞向他們，兩人當場身亡。

事後獲知，這位不相識的男子是江蘇來京務工人員曾慶香。當晚，他正乘坐妹夫駕駛的小車，與妹妹、妹夫談笑着回家。